

落实 应考尽考 呵护每一位学子的读研梦

□ 胡欣红

2022年全国硕士研究生招生考试将于12月25日至27日举行，全国报考人数为457万，比上年增加约80万。硕士研究生考试关系国家高层次人才选拔、关系每个考生的切身利益，在部分地区疫情复杂严峻的形势下，如何落实国家应考尽考的要求，成了公众高度关注的话题。考试遭遇疫情，咋办？两年来，因为疫情而推迟乃至取消考试的消息，时有听闻。全国性的硕士研究生考试，不能因为局部性疫情轻易延期。焚膏继晷苦读的莘莘学子倘若不能如期参加考试，受到的打击可想而知。一次机会的错失，很可能带来一系列的后续影响，不是一句来年再战就能弥补的。

疫情之下，浙江和陕西两省相关部门明确表态采取积极应对举措，坚决落实应考尽考的要求。针对报考人数增加及近期新冠肺炎疫情局部散发的形势，教育部也表示开展了专项调度，指导各地加强风险防控和应对处置，及时妥善处置疫情封控地区滞留考生就地参加考试，确保相关考生顺利参加考试。一句应考尽考，说起来容易，做起来却殊为不易。硕士研究生考试虽然规模远不如高考，但组考工作却比高考复杂多了。谨以

浙江为例，15.8万名考生参加硕士研究生考试，人数不及高考考生的一半，却有1.2万多种考卷。相比之下，只有10来门考试科目的高考，无疑简单多了。因疫情隔离需在浙江借考的外省滞留考生有184人，浙江省内滞留考生需省内就地借考的有213人，浙江省考生被外省隔离需就地借考的有两人。尽管合计起来只有400人左右，但涉及的考卷种类不一，临时从外省和浙江省内调卷，如何确保做卷准确、试卷安全、考试公平，其难度可想而知。在疫情防控的关键时刻，不聚集、少流动是一项基本要求。大规模的研究生考试，不可避免地会涉及到人员的聚集流动，如何同时把考试与疫情两件

事情都做好，防止疫情由此蔓延扩散，更是摆在组织管理者面前的一道难题。面临这样的双重挑战，一方面要精准摸排每一位考生的情况，并做好针对性的应急预案。疫情发生以后，浙江省有关部门及时完善预案，实行分类分地施策，做到一地一方案、特殊考生一类一方案，及时分类防范，确保包括上虞在内的所有考生应考尽考。方案越越越细，实施起来难度也越大。能否做到精准施策，是对地方治理水平和智慧的莫大考验。另一方面，面对可能遭遇的麻烦，考生也要给予充分理解，多一点配合。疫情下的考试，毕竟会带来诸多不便，而且如此大规模的跨省借考，国内尚

属首次，有些问题考虑得也未必十分周全。考生要密切关注疫情动态和最新的考试防疫要求，积极做好自我防护，严格按照相关要求准备好各种材料。唯有齐心协力将事情做好，考生的利益才能得到充分的保障。出现疫情的部分地区要做好防控措施，其他地区也不能掉以轻心。为此，教育部要求各地增设备用考点、隔离考点及医院考场、集中隔离点考场等，全力确保考生和考试工作人员身体健康和生命安全。应考尽考，呵护每一位学子的读研梦，是疫情防控应有的温度。疫情无情人有情，祝愿考生们考试顺利，心想事成。

利用 精残 患者 做低俗直播 法律绝不允许

□ 杨鑫宇

湖南长沙的解放西路，向来以酒吧一条街闻名。大约两年前，23岁的精神残疾女孩小辉(化名)开始游荡于此。因为外形特别，她被各路短视频网红直播看中，带着做直播。直播中，小辉被称为“海公主”，和一名男性主播“十二少”上演所谓浪漫爱情。然而，光鲜的表象背后，有网友发现：海公主曾被剃去头发的碎发，在冬日夜晚的街头被人摘下帽子打趣，甚至在直播中和不同的男性主播亲热，被触碰隐私部位。今年12月9日，患有糖尿病的她对着镜头喝下5瓶酸奶后，被送入ICU抢救。(澎湃新闻12月21日)

12月22日，针对媒体曝光情况，湖南省长沙市公安局天心分局发布警情通报，公布了事件初步调查结果。经查，网络主播胡某振、邢某壮、靳某彭在明知小辉身患疾病的情况下，以打赏分成为条件，安排其在虎牙直播平台网络直播中喝酒、亲热、过量食用含糖饮料等，制造低俗直播效果，吸引网民观看打赏，违背公序良俗，妨害社会管理秩序，损害他人身体健康。目前，三人已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中，涉事账号也已受到封禁处理。

应对低俗直播，各大平台和有关部门均有丰富经验。然而，某些人利用精神残疾患者从事低俗直播，性质却与一般低俗直播不同。绝大多数情况下，出境主播制造低俗直播效果，吸引网民观看打赏都是出于自愿，直播得来的收入，进的是主播自己的腰包，其责任与后果，也要由主播自己来承担。然而，在湖南长沙这起案件中，身为精神残疾患者，小辉既没有独立直播的行为能力，也不具备足够的判断力，与他人展开平等合作。

从警方通报的情况来看，尽管胡某振、邢某壮、靳某彭向小辉开出了“打赏分”的条件，但作为健全人，他们与小辉的关系不可能平等，所谓“分成”也由他们说了算。在直播时，一般主播即便有“博出位”的想法，也要考虑自己能否承受。操纵小辉直播的人，却可以在获取流量的同时，让小辉独自承担不良后果。

在这一过程中，小辉在无法充分行使个人意志的情况下付出了巨大牺牲，换来的可能只是一点蝇头小利。相比之下，那些在背后利用她的人，却可以只凭几句花言巧语平白赚钱。即便不考虑低俗直播本身的违规属性，我们也不难看出其显失公平之处。这种利用自身相对优势诱骗精残患者、侵害对方权益的行为，是典型的以强凌弱。对此，社会不仅要道德层面上对其加以唾弃，在法律层面上追究其法律责任，更应以此案为契机，加强对精神残疾患者的社会保护，防止更多像小辉一样的人在稀里糊涂中为人所害。

要保护精神残疾患者的合法权益不受侵害，既要确保其监护人切实履行责任，也要在制度层面上织起社会性的防护网，起到兜底作用。一方面，对于不具备独立行为能力的精残患者，其法定监护人必须扮演好第一道防线的角色。另一方面，面对监护人缺位、失责等特殊情形，由政府、社会团体、志愿者组成的社会救助体系也要及时补位，为精残患者提供必要的帮助。平时，精神残疾患者出现在公众眼前的频率并不算高，但在水面之下，这个群体的规模可能一点也不小。保护弱势群体利益不受损害，既是维护社会公平的必要条件，也有利于防止各种极端问题滋生。如今，面对小辉的遭遇，社会不仅要有共情，更要采取行动，避免更多精残患者的人身权利受到伤害。

□ 田鹏颖

党的十九届六中全会通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。《决议》明确指出：以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一重要思想，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题。《决议》用十个明确概括了核心内容。

逢考必涨

名校生 流浪：别拿 读书无用论 以偏概全

□ 夏熊飞

近日，山东滕州一流浪男子引发媒体关注。视频显示，此人举止言行异于一般的流浪汉，宛若当年网红沈大师的翻版。河南省驻马店市教体局的工作人员证实，这位名叫常学福的男子，曾是河南省驻马店市汝南高考第一名。据悉，常学福毕业于中国人民大学，精神无异常，曾在上海创业，有一女。胡子拉碴、衣衫褴褛的流浪汉与县高考头名、人民大学毕业生的形象确存在巨大反差，也正是这种反差让常学福成为网络舆论关注的对象。不过，相较于当年众多网友线下围观甚至围堵网红沈大师，大家对常学福这位新晋网红，则要理性得多。

除了已公开披露的人生戏剧性，比不上沈大师，造成舆论关注热度相对较低外，民众对于此类现象的包容度与日俱增，也是造成常学福不够火的重要原因。此前，湖南长沙也出现了一位跑摩的的名校毕业生，因为使用英语流利背诵《沁园春长沙》而走红，对于他的人生经历尽管也有人理解，但也有不少人表示个人选择应当得到尊重。

□ 丁慧

12月20日至24日，十三届全国人大常委会第三十二次会议在北京召开。会议首次审议妇女权益保障法修订草案，这是该法近30年来又一次重大调整。在修订草案中，有几点特别值得关注。比如，在歧视妇女的定义问题上，草案禁止基于性别排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益，明确要求用人单位不得询问调查婚育情况。在保障妇女人格权益方面，草案禁止通过精神控制伤害妇女，明确展示有明显性意味的文字、语音均属实施性骚扰。此外，草案还禁止用迷信、精神控制(PUA)等手段残害妇女，要求各各级政府应规划、建设基础设施和提供公共级服务，应当确保女性厕位多于男性厕位，合理配建母婴室等公共设施。如此种种，体现出我国

学习贯彻六中全会精神

无愧使命担当 为实现中国梦不懈奋斗

在坚持党的全面领导方面，强调全党必须增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护。党的领导是全面的、系统的、整体的，保证党的团结统一是党的生命。党中央集中统一领导是党的领导的最高原则，加强和维护党中央集中统一领导是全党共同的政治责任。党的领导干部必须提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，胸怀国之大者，对党忠诚、听党指挥、为党尽责，保证全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

在坚持和发展中国特色社会主义的总任务方面，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造中国式现代化新道路，创造人类文明新形态，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。在新时期我国社会主要矛盾方面，必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

在全面深化改革开放方面，必须坚持改革正确方向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，激发人民首创精神，推动重要领域和关键环节改革走实走深。建设和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路，通过全面深化改革，实现国家治理体系和治理能力现代化。在全面推进依法治国方面，必须统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设。必须把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面

和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。在全面深化改革开放方面，必须坚持改革正确方向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，激发人民首创精神，推动重要领域和关键环节改革走实走深。建设和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路，通过全面深化改革，实现国家治理体系和治理能力现代化。在全面推进依法治国方面，必须统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设。必须把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面

依法治国各领域全过程。在坚持和完善社会主义基本经济制度方面，必须进入新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，实现高质量发展。必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。在新时代的强军方面，必须全面贯彻新时期的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路，全面推进政治建军、改革建军、科技建军、人才建军、依法治军，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。在中国特色大国外交方面，必须高举



平日不足200元的经济型酒店，考研期间涨到1000多元。酒店逢考必涨，一时间引发热议。(《工人日报》12月23日) 漫画 徐简

打破隔绝与冷漠 让残障人士除去心中障碍

□ 白毅鹏

近日，坐轮椅的无障碍测评师赵红程受到媒体关注。她在镜头中记录了自己坐轮椅上班、出行、旅游等过程，以及在此间遭遇的真实问题和应对办法。作为网络视频UP主，她用亲身经历告诉大家残障人士正在经历着什么，也启发社会转换视角，积极行动，让残障群体平等顺畅地参与公共生活。残障人士不是不愿、不想参加社会活动，而是很难像正常人一样不受阻碍地正常出行，因而在公共场所被迫“隐身”，缺席丰富多彩的公共生活。随处可见的台阶、楼梯，堆满盲道的共享单车、自行车，道路上的横条长杆、人行通道中间的路桩等，是包括赵红程在内的所有残障人士通往公共场所的天敌。

除了城市硬件设施方面的诸多缺憾，偏见歧视、刻板印象等社会观念，更像一堵难以撼动的墙。对残障人士而言，在跨越它之前，需要更多的心理建设。网络上的赵红程，留给人们的性格印象是自信豁达、阳光洒脱，其实生活中她也时常承受着被误解和冒犯的不公。在剧场洗手间内，服务人员无心地说出“你是不是用纸尿裤会更好一些”，

让她在一瞬间陷入尴尬和窘迫。有的公共场所周末人流量大的时候，便不允许她的轮椅进入。对残疾人群的区别对待、异样眼光，缺乏文明社会应有的尊重与友好。

残障人士自觉在公共场所“隐身”，未尝不是在避免给自己找不痛快。背后原因无疑是这类毫无缘由的不公平对待。纵容阻碍残疾人融入社会的矛盾和摩擦，就是剥夺他们拥自尊、体面生活的正当权利。残障人士平等参与社会生活，离不开社会的支持。也只有在社会互动中，残障人士才能弥补身体的缺憾，获得健全丰满的人格，培养自身的兴趣爱好，发掘出适合自己的能力特长，享受他们应有的多彩人生。帮助他们卸下自卑、纠结的心理负担，需要社会不断拓展无障碍设施建设覆盖范围，完善相应的政策配套服务，打破对残障人士的隔绝与冷漠。

相比社会对残障人士的关怀，残障群体的主动发声同样重要。赵红程的无障碍测评视频，是对城市空间适老化水平的检验，能够督促有关部门查漏补缺，及时弥补短板。她的分享也是从残障人士的真实感受出发，让社会换个视角看问题，以更加平等亲切的姿态呵护弱势群体，而非以往一味悲悯或俯视。有关部门也要注意收集残障人士的不同需求，为扶残助残找到更加清晰明确的方向。

行政执法绝非一罚了之

□ 斯远

日前，公安部最新下发《公安部关于贯彻实施行政处罚法的通知》(以下简称《通知》)要求各级公安机关要正确处理管理和服务、打击违法和保障人权、严格执法与化解矛盾的关系，大力提升行政执法管理和服务水平，推进国家治理体系和治理能力现代化。在《通知》中，公安部作出了一系列十分具体的规定，与民众利益直接相关。比如，《通知》要求全面清理不合理罚款事项，严防监控设备沦为罚款工具，恪守一事不再罚。又如，《通知》要求减轻违法行为可不予行政处罚，不能只罚不教，重罚轻教，不得一刀切处罚或者一律顶格处罚等。

这些指导意见，每条都直指社会生活的焦点、痛点，也是有关部门对民生关切的正面对应，让深有感触的百姓大呼痛快。各地如能循此落实，必然会有有效提升公安行政执法和服务水平，让公众对行政执法工作更加满意。一直以来，行政执法都是社会各方利益的交汇点，时常导致摩擦冲突，个别地方甚至曾出现极端的执法枉法案件。此番公安部下发通知，在一定程度上是全面贯彻依法执法的公开宣示，无疑值得肯定。

正如《通知》所表述的，公安部门的职能与服务职能并不对立，两者之间是相辅相成的对应关系。处理好这组关系，公安部门便能高管理于服务，寓服务于管理，处理不好这组关系，则可能导致管理与服务两张皮的情形，制造社

会矛盾，损害政府形象与警民关系。协调好管理和服务的核心，就在于切实转变观念，用服务的理念去做好管理的事，用服务的理念去做好管理的诉求。比如目前公安部门已在推动的一次全部告知、跨省办证等服务，就是主动服务群众的贴心之举。这些服务举措，本质上也是管理手段，但因具柔性操作，而备受公众欢迎。

到今年为止，济南市城管已经连续12年公布西瓜地图，告诉瓜农哪些地点可以出摊卖西瓜，不仅不罚款，而且不要钱。这样既避免了瓜农随处摆摊、乱扔瓜皮、妨碍交通、影响市容，也为瓜农和市民提供了卖瓜买瓜的便利。这背后折射出的，也是城管部门从城市管理人民，到为人民管理城市的观念转变。执法者与民众的利益，根本上是一致的。很多时候，之所以会出现一些碰撞，表面上是由于手段僵硬、方法简单，实质则是执法者的思想意识有关。如果执法者只把自己当作管理者，而不认为自己是服务者，因此趾高气扬，当然会引发民众的反感。唯有真正认识到以人民为中心、人民至上，执法者才能正确处理管理与服务的关系。

政府受民众所托，承担公共职能，维护公共利益，与民众是鱼水关系、血肉关系。因此，有关部门理想方法法，与公众拉近距离，不能让群众感受到冷漠和疏离。当下，政府与民众产生距离，也与民意上达与政策下行链条过长有关。这就需要各级干部深入实际、调查研究，多使用现代信息技术，及时了解民意，进而调整管理策略，更好服务于社会民生。

说到底，在管理中作好服务，自然能让政府部门走近民众，形成共识，在服务中深化管理，则能让政府部门令行禁止，有章可循。和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，以中国的新发展为世界提供新机遇。